

---

Председатель: Беларусь

## 1019-е ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ФОРУМА

1. Дата: среда, 27 июля 2022 года (Нойерзал и в формате видеотелеконференции)  
  
Открытие: 10 час. 00 мин.  
Заккрытие: 10 час. 55 мин.
  
2. Председатель: г-н Д. Довгалев
  
3. Обсуждавшиеся вопросы – Заявления – Принятые решения/документы:

Пункт 1 повестки дня: ОБЩИЕ ЗАЯВЛЕНИЯ

*Текущая ситуация в сфере безопасности в регионе ОБСЕ:* Соединенное Королевство (FSC.DEL/269/22 OSCE+), Канада, Российская Федерация (Приложение 1), Чешская Республика – Европейский союз (FSC.DEL/264/22), Соединенные Штаты Америки (Приложение 2), Швейцария (Приложение 3), Бельгия (Приложение 4)

Пункт 2 повестки дня: ПРОЧИЕ ВОПРОСЫ

- a) *Механизм оповещения и напоминания согласно Решению ФСОБ № 10/02 (FSC.DEC/10/02):* Председатель (FSC.DEL/267/22 OSCE+)
  
- b) *Последняя информация о Стипендиальной программе ОБСЕ и УВРООН 2022 года «За мир и безопасность» по подготовке молодых специалистов:* представитель Центра по предотвращению конфликтов (FSC.GAL/68/22)
  
- c) *Вопросы протокола:* Канада, Соединенные Штаты Америки
  
- d) *Заключительное слово Председателя Форума по сотрудничеству в области безопасности:* Председатель

4. Следующее заседание:

Среда, 7 сентября 2022 года, 10 час. 00 мин., Нойерзал и в формате видеотелеконференции

**1019-е пленарное заседание**

FSC Journal No. 1025, пункт 1 повестки дня

**ЗАЯВЛЕНИЕ ДЕЛЕГАЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Уважаемый г-н Председатель,

примите наши самые тёплые поздравления с успешным завершением Председательства Белоруссии на ФСОБ, которое выпало на кризисный период работы нашего директивного автономного органа. В условиях, когда западные государства – участники ОБСЕ через колено ломают несущие опоры военно-политического диалога, белорусские друзья справились со своей миссией достойно, продолжив в сбалансированном ключе переговорные традиции Форума, которые основаны на принципе консенсуса и уважении интересов всех государств-участников. В этом и заключается суть дипломатии.

В течение трёх месяцев российская делегация с изумлением наблюдала за тем, как Запад приспособливает своё примитивное мировосприятие к единственной оставшейся в Европе площадке для обсуждения вопросов военной безопасности, подрывая её нормальное функционирование. Почти десятилетие назад не по нашей инициативе была заморожена работа Совета Россия-НАТО. Чего вы добиваетесь сейчас?

Категорически не согласны с линией, которую проводят здесь США и их европейские подчинённые, – это неоколониальный диктат, ультиматумы и остракизм проводящих независимую внешнюю политику стран. Дошло до того, что государства – члены НАТО и ЕС ввели для себя вольное посещение пленарных заседаний Форума в зависимости от того, отвечает ли председательство сиюминутным интересам «западных господ». Это нонсенс. Уже и язык не поворачивается назвать их «западными государствами – участниками ОБСЕ», ведь они ретранслируют исключительно блоковые подходы, предав забвению коллективные начала нашей Организации.

Прекратите делить страны ОБСЕ на «угодные» и «неугодные». Прекратите навязывать свои требования, сбавьте менторский тон. Ваши действия в корне противоречат фундаментальному принципу Устава ООН о суверенном равенстве государств. Или это для вас теперь тоже пустой звук?

Запад отказывается признавать, что причиной Специальной военной операции на Украине стал многолетний отказ учитывать законные интересы национальной

безопасности Российской Федерации. Наши озабоченности не воспринимались всерьёз. Военная машина НАТО приближалась к российским границам вплотную. Как следствие мы были вынуждены приступить к отстаиванию своего суверенитета и права на безопасное будущее иными средствами. В этом раунде некогда Великая Британия, Канада и Евросоюз громко обвиняли Россию, однако под руководством США они восемь лет готовили Украину к войне с нашей страной. Сейчас эти «светочи демократии» делают всё, чтобы затянуть конфликт и нанести максимальный ущерб России и её народу. Это им просто так с рук не сойдёт. Гарантируем.

Наращивание передач Киеву западного вооружения может вынудить Российскую Федерацию перейти к более жёстким ответным действиям. Особенности тактико-технических характеристик поставляемого Западом вооружения и военной техники таковы, что они создают угрозы нашим гражданам. В этих условиях мы будем отодвигать неонацистов от своих границ пропорционально дальности действия применяемых Киевом ракетных комплексов. А там посмотрим.

Вашингтон подталкивает европейских сателлитов к тесному сотрудничеству с Киевом и обострению отношений с Москвой, вынуждает их обучать украинских солдат и использовать свою территорию как транзитную зону поставок оружия. Эти действия могут привести к расширению зоны вооружённого конфликта. Коллеги, не дайте заокеанским хозяевам притупить вашу бдительность: если ВСУ применит американские РСЗО или другие натовские дальнобойные орудия против российской территории, последствия будут более, чем серьёзные. Призываем вас прислушаться, государства Запада слишком долго пропускали мимо всё то, что до них пыталась донести Российская Федерация. Вспомните, о чём я говорил вам в декабре прошлого года. Услышьте нас!

Поставленные Президентом России В. В. Путиным цели и задачи Специальной военной операции будут безусловно выполнены. Наша страна поможет украинскому народу избавиться от антинародного и антиисторического режима в Киеве, где политические проходимцы манипулируют темой восстановления государственности Украины в прежних границах в расчёте на распил денежных потоков, выделяемых нацистско-наркоманской хунте странами Запада. Искренне сочувствуем всем тем, кто поддался госпропаганде Киева и его кураторов. Бог и история им судья.

Несколько слов в связи с провальными попытками западных делегаций оклеветать российских дипломатов. Да, мы представители Кремля и гордимся этим. Наша деятельность опирается на значительную поддержку граждан Российской Федерации. Мы используем все инструменты для их информирования о ведущейся в рамках Форума ОБСЕ работе и о том, что говорят про них здесь сателлиты США. Наши граждане расскажут вам про российско-украинские отношения гораздо больше, чем представитель Оттавы, опирающийся в своих выступлениях на зазубренные штампы, а не на знания истории.

Так или иначе, надвигающийся вскоре «маршал мороз» и успешный ход Специальной военной операции поставят всё на свои места. Нам жаль Европу, если она не одумается.

В завершение позвольте ещё раз выразить глубокую признательность команде белорусского Председательства за профессиональный подход к ведению дел на ФСОБ.

Благодарим делегацию Азербайджана, которая покидает Тройку, и приветствуем Боснию и Герцеговину в качестве нового члена Тройки ФСОБ.

Рассчитываем, что будущее Председательство Бельгии, несмотря на кровную близость с НАТО и ЕС, а также статус недружественного для России государства, сможет проявить себя как равноудалённый арбитр.

Прошу приложить данное заявление к Журналу дня ФСОБ.

Благодарю Вас, уважаемый г-н Председатель.

**1019-е пленарное заседание**

FSC Journal No. 1025, пункт 1 повестки дня

**ЗАЯВЛЕНИЕ  
ДЕЛЕГАЦИИ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ**

На первом после перерыва заседании 4 мая Соединенные Штаты объявили о приостановке своего участия в работе Форума по сотрудничеству в области безопасности (ФСОБ) на время председательства в нём Беларуси. Наша принципиальная позиция стала прямым следствием решения Беларуси поддержать агрессивную войну России против Украины. Позволив использовать свою территорию российским захватническим войскам и иным образом пособничая этому вторжению, Беларусь сделала себя соучастницей этого неспровоцированного нападения в нарушение норм международного права и хельсинкского Заключительного акта. Её действия были также абсолютно несовместимы с мандатом Форума, предусматривающим обеспечение сотрудничества в области безопасности путём поощрения соблюдения норм ответственного поведения в духе сотрудничества в военно-политических вопросах безопасности. В данных обстоятельствах вызывает сожаление, что Беларусь настояла на сохранении за собой председательства.

Это были долгие три месяца. Председательствуя на ФСОБ, Беларусь продолжала потворствовать ведущейся Россией войне и оказывать ей поддержку в разных формах, в том числе разрешая использовать белорусское воздушное пространство для нанесения авиаударов по населённым пунктам Украины с дальнего расстояния и угрожающе сосредоточивая войска вдоль своей южной границы с Украиной. И при всём этом, когда по поводу её действий, нарушающих букву и дух Венского документа, высказываются законные опасения, Беларусь отвергает эти опасения как «надуманные».

Решение США не участвовать в работе ФСОБ в течение срока действия полномочий белорусского Председательства носило принципиальный характер, но далось оно не легко. Не в последнюю очередь потому, что мы знали, что Россия будет продолжать злоупотреблять этим Форумом в пропагандистских целях, как гибридным инструментом, продолжая свою жестокую напористую агрессию против Украины. И хотя никто в этом зале, да и среди широкой общественности, не верит дезинформационным нарративам Кремля, они не должны были остаться без ответа. Мы благодарны тем немногим делегациям, которые неделю за неделей оставались на ФСОБ с единственной целью – разоблачать каждое ложное утверждение, каждое фальшивое отрицание и уклонение от ответа, каждый случай манипулирования

правдой о неспровоцированной войне России против Украины и украинской государственности.

Правда заключается в том, что невозможно защитить незащитимое, оправдать то, что оправданию не подлежит. Жертва, Украина, не является агрессором, агрессор, Россия, не является освободителем, а сила не является доказательством правоты, хотя, если уж на то пошло, российские вооружённые силы оказались не столь уж сильны, о чём напомнил нам наш британский коллега. Иллюзии «русского мира» не способны заменить Украину как полноценное суверенное государство, имеющее, как и каждое суверенное государство в соответствии с Уставом ООН, право на законную самооборону. НАТО не ведёт «войну чужими руками», а «коллективный Запад» не борется с Россией до последнего украинца. Мы имеем дело с агрессивной войной, которую ведёт Россия против Украины. Войной, которая не имеет аналогов со времени «Великой Отечественной войны», но которая при этом не является ни «патриотической», ни «великой» для России и запомнится не таковой. Её будут помнить исключительно как самый вопиющий акт агрессии со времён Второй мировой войны.

Агрессия России привела к чудовищным человеческим жертвам в Украине и за её пределами, её последствия оказали глобальное воздействие на поставки продовольствия и энергоносителей. На протяжении пяти месяцев войны мы являемся свидетелями неописуемого количества кровавых злодеяний, совершаемых в отношении украинского народа, разрушения городов, жилых домов, школ, больниц и торговых центров, нанесения ударов по гражданским объектам посредством артиллерийских и ракетных обстрелов, результатом чего является гибель огромного числа людей и неимоверные страдания. Можете не сомневаться, что растущий объём доказательств массовых нарушений Россией норм международного гуманитарного права и ущемления прав человека, а также её действий, идущих вразрез с положениями документов ОБСЕ, включая военно-политический Кодекс поведения, документируются нашей организацией в докладах по линии московского механизма, а также в рамках проводимых Международным уголовным судом и ООН расследований и национальных механизмов привлечения виновных к ответственности.

Со своей стороны мы будем продолжать поддерживать Украину столько, сколько потребуется. Мы будем предоставлять ей необходимую для противодействия российской агрессии военную помощь, объём которой за время с момента начала российского нападения на Украину составил 7,6 млрд долларов США. Мы также будем и впредь оказывать экономическую и гуманитарную помощь, необходимую для выживания украинского народа. Этот героический народ имеет полное право на самооборону, и Москва не вправе требовать от него капитуляции.

В это мрачное время, когда мы завершаем сессию ФСОБ, России следует сделать паузу, заново оценить ситуацию, признать, что эта война представляет собой стратегический провал, который будет иметь тяжёлые и долговременные последствия для неё самой. Москва может остановить эту войну. Россия может сделать выбор в пользу деэскалации на местах; может воздержаться от безответственного бряцания оружием массового уничтожения и распространения дезинформации; может вернуться к ответственному международному поведению, в рамках которого страны могут не

соглашаться друг с другом, но при этом они не стремятся подорвать суверенитет и суверенный выбор своего соседа.

Исходной предпосылкой эпохи безопасности, основанной на сотрудничестве, было соблюдение принципов и обязательств, закрепленных в хельсинском Заключительном акте, – принципов, легших в основу наших мер укрепления доверия и безопасности в области контроля над вооружениями и архитектуры европейской безопасности в целом. Россия перевернула с ног на голову порядок европейской безопасности и продемонстрировала полное пренебрежение к этим основополагающим принципам.

Мы надеемся, что наше следующее Председательство, Бельгия, поможет нам найти конструктивный путь вперед, который должен предусматривать соблюдение взятых нами на себя обязательств. Можете рассчитывать на нашу полную поддержку в это непростое для ФСОБ время. Мы также приветствуем Боснию и Герцеговину в составе Тройки.

В личном плане, поскольку это моё последнее заседание ФСОБ, скажу, что мне печально покидать Форум, когда он в таком состоянии. За три года работы здесь я видел и моменты подъёма, включая период председательства США в прошлом году, и моменты падения, самый заметный из которых – рассветные часы 24 февраля и последующие пять месяцев после жестокого российского вторжения. Для меня было большой честью работать со столь многими дипломатами и военными, сохраняющими приверженность основополагающим принципам этой Организации. Если бы только эту приверженность разделяли все! Я оставляю вас с искренним пожеланием лучшего будущего.

**1019-е пленарное заседание**

FSC Journal No. 1025, пункт 1 повестки дня

**ЗАЯВЛЕНИЕ ДЕЛЕГАЦИИ ШВЕЙЦАРИИ**

Г-н Председатель,

как мы все видели в период после 24 февраля 2022 года, архитектура европейской безопасности подверглась серьёзным посягательствам и понесла серьёзный ущерб. Остаётся надеяться, что этот ущерб не является необратимым. Десятилетия усилий в рамках ОБСЕ и Форума по сотрудничеству в области безопасности (ФСОБ), направленных на укрепление доверия и безопасности между государствами-участниками, оказались недостаточными и, к сожалению, пропали даром. Продолжая эскалацию своей военной агрессии против Украины, что мы осуждаем самым решительным образом, Россия отказалась от наших совместных обязательств по мирному урегулированию конфликтов в регионе ОБСЕ. Швейцария настоятельно призывает Россию прекратить все военные действия и незамедлительно вывести свои войска с украинской территории. Мы повторяем наш настоятельный призыв к строгому соблюдению как международного гуманитарного права, так и международного права прав человека. Мы также осуждаем участие Беларуси в военной агрессии России. Давайте будем откровенны: ничто, повторяю, ничто не может оправдать эту войну и все обусловленные ею людские потери.

Г-н Председатель,

Швейцария по-прежнему придаёт большое значение роли ОБСЕ как крупнейшей в мире региональной организации по безопасности и роли ФСОБ как одного из двух её постоянных директивных органов. Поэтому мы ценим наши дискуссии на Форуме и призываем к их продолжению. Швейцария считает ФСОБ важной площадкой для диалога, где все мы должны иметь возможность открыто, ясно и конструктивно высказывать разные мнения. Форум вносил, вносит и должен продолжать вносить важный вклад в «укрепление безопасности и стабильности путем переговоров по конкретным мерам, направленным на поддержание или достижение минимальных уровней вооруженных сил, соизмеримых с общими или индивидуальными законными потребностями безопасности в Европе и за ее пределами», как сказано в решении о создании ФСОБ, содержащемся в главе V Декларации Хельсинкской встречи на высшем уровне от 10 июля 1992 года. Даже если нынешняя ситуация и вызывает, возможно, серьёзные сомнения в том, что сотрудничество и взаимное доверие между всеми государствами-участниками будут восстановлены в ближайшем будущем, мы

должны быть едины в нашей общей цели – в стремлении к мирному и взаимоуважительному сосуществованию для себя и последующих поколений. Мы все должны обеспечить способность нашей Организации быть значимым субъектом в урегулировании конфликтов и постконфликтном восстановлении, для чего, собственно, она и была изначально создана нами и для нас, государств – участников ОБСЕ.

Г-н Председатель,

сегодняшнее заседание ФСОБ – последнее перед «летним перерывом» заседание, проходящее под председательством Беларуси. Швейцарская делегация хотела бы поблагодарить посла Дапкюнаса и его весьма умелую команду, особенно советника Дениса Довгалева и полковника Павла Хотеновского, за выполнение председательских функций на заседаниях ФСОБ в сокращённом формате в течение последних нескольких месяцев с учётом сложного и чувствительного контекста. Мы отдаём должное и высоко ценим ваши личные усилия по осуществлению председательства на Форуме вполне соответствующим, беспристрастным и профессиональным образом. Поскольку посол Дапкюнас сегодня отсутствует, прошу ему это передать.

Г-н Председатель,

мы также хотели бы, пользуясь возможностью, выразить признательность Азербайджану по случаю покидания им Тройки ФСОБ. Смотря вперёд, мы приветствуем Бельгию в качестве следующего Председательства ФСОБ и хотим заверить бельгийских коллег в нашей твёрдой поддержке. Несмотря на то, что дальнейшее развитие ситуации может носить непредсказуемый и нестабильный характер, ФСОБ будет и впредь регулярно проводить заседания. Мы убеждены, что посол Наган де Дёшен и его компетентная и преданная делу команда возьмут правильную ноту и приложат все необходимые усилия для обеспечения сбалансированного и адекватного председательства на благо всех государств-участников.

Благодарю Вас, г-н Председатель.

**1019-е пленарное заседание**

FSC Journal No. 1025, пункт 1 повестки дня

**ЗАЯВЛЕНИЕ ДЕЛЕГАЦИИ БЕЛЬГИИ**

Спасибо, г-н Председатель.

Бельгия полностью присоединяется к заявлению Европейского союза. Хотел бы, однако, дополнительно сказать несколько слов как в своём национальном качестве, так и в качестве нового Председателя Форума по сотрудничеству в области безопасности (ФСОБ).

Первым делом позвольте поблагодарить тех, кто выразил поддержку нашему предстоящему председательству на ФСОБ.

Пять месяцев назад Россия при поддержке Беларуси начала не имеющую оправдания и неспровоцированную войну против Украины, нарушив свои обязательства по международному праву, а также совместные обязательства, принятые в рамках ОБСЕ. Сегодня народ Украины продолжает страдать, защищая территориальную целостность своей страны, в то время как Россия продолжает попираť свои обязательства и основы многостороннего подхода.

На первом заседании ФСОБ в период полномочий белорусского Председательства мы приняли к сведению его намерение выполнять свои функции в техническом ключе и выразили надежду, что оно будет делать это с уважением к нашим общим принципам. Сегодня мы можем подтвердить, что белорусское Председательство действительно носило технический характер. Вызывает, однако, сожаление, что в течение этого времени Беларусь не только продолжала поддерживать агрессивную войну России против Украины, но и, судя по имеющимся признакам, даже усилила эту поддержку, тем самым ещё больше нарушая принципы международного сообщества, нашей организации и данного Форума.

Три месяца назад Бельгию приветствовали в качестве нового члена Тройки ФСОБ. Сегодня мы в свою очередь с удовольствием тепло приветствуем в составе Тройки Боснию и Герцеговину. Рассчитываем на наше тесное сотрудничество.

В заключение отмечу, г-н Председатель, что Бельгия неоднократно выражала убежденность в том, что ФСОБ и военно-политический диалог могут играть незаменимую ценную роль, но неперемennым условием для этого является правильное

использование Форума. Сегодня, к сожалению, мы всё ещё находимся в ситуации, когда вести дела как обычно невозможно, поскольку ситуация на местах продолжает серьёзно сказываться на работе ФСОБ и дискуссиях на нём. Поэтому Бельгия как вступающее в свои полномочия Председательство ФСОБ должна будет отразить это печальное положение дел в своей программе работы на третий триместр года. Мы продолжаем поддерживать тесные контакты с государствами-участниками, Действующим председателем и Секретариатом, дорабатывая нашу повестку дня, которую распространим сразу же, как только она будет готова.

Прошу приложить это заявление к Журналу заседания. Благодарю Вас,  
г-н Председатель.